
CBSE	Class	10	सामा�जक	िव	ान
पाठ	-6

िविनमा
ण	उ�ोग

1.	 कृिष 	और	उ�ोग�	का	साथ-साथ	चलना	िकसी	भी	देश	के 	िवकास	म 	िकस	!कार	मह#वपूण
 	भूिमका	िनभाता	है	?
उ'र-		कृिष	और	उ�ोग	एक	दसूर	ेसे	पृथक	नह)	ह	ैये	एक	दसूर	ेके	पूरक	ह।ै	उदाहरणाथ
,	भारत	म 	कृिष	पर	आधा.रत	उ�ोग�	ने
कृिष	पदैावार	बढ़ो'री	को	!ो#सािहत	िकया	ह।ै	ये	उ�ोग	क1चे	माल	के	�लए	कृिष	पर	िनभ
र	ह2	तथा	इनके	4ारा	िनिम
त	उ#पाद	-
जसेै	�संचाई	के	�लए	पंप,	उव
रक	क7टनाशक	दवाएँ,	:ला;<टक	पाइप	,	मशीन 	व	कृिष	औज़ार	आिद	पर	िकसान	िनभ
र	ह।ै
इस�लए	िविनमा
ण	उ�ोग	के	िवकास	तथा	<पधा
	से	न	केवल	कृिष	उ#पादन	को	बढ़ावा	िमला	ह	ैअिपतु	उ#पादन	!ि@या	भी
सAम	हBई	ह।ै

2.	 उ�ोग�	क7	<थापना	म 	!मुख	सहायता	कारक�	पर	!काश	डालते	हBए	देश	क7	अथ
Eयव<था	को	मज़बूत	बनाने	म 	उ�ोग�	क7
भूिमका	पर	अपने	िवचार	EयF	क7�जए।
उ'र-	उ�ोग�	क7	<थापना	<वभावतः	जिटल	ह।ै	इनक7	<थापना	क1चे	माल	क7	उपलHधता	से	!भािवत	होती	ह।ै	इन	सभी
कारक�	का	एक	<थान	पर	पाया	जाना	संभव	नह)	ह	ैिविनमा
ण	उ�ोग	क7	<थापना	के	�लए	वही	<थान	उपयFु	ह	ैजहाँ	ये	कारक
उपलHध	हो	अथवा	जहाँ	इIह 	कम	क7मत	पर	उपलHध	कराया	जा	सकता	ह।ै	औ�ोिगक	!ि@या	के	!ारभं	होने	के	साथ-साथ
नगरीकरण	!ारभं	होता	ह।ै
कभी-कभी	उ�ोग	शहर�	म 	या	उनके	िनकट	लगाए	जाते	ह2।	औ�ोिगक	तथा	नगरीकरण	साथ-साथ	चलते	ह2।	नगर	उ�ोग�	को
बाज़ार	तथा	सेवाएं	जसेै	-ब2िकंग,	बीमा,	प.रवहन	Jिमक	तथा	िव'ीय	सलाह	आिद	उपलHध	कराते	ह2।	कई	उ�ोग	नगर�	के	पास
क िKत	होने	को	समूहन	बचत	कहते	ह2।

3.	 आपके 	िवचार	म 	महाराLM 	और	गुजरात	म 	ऐसी	कौन-सी	अनुकूल 	प.र;<थितयां	ह2,	�जसके 	कारण	!ार;Pभक	वषQ ं 	म 	अ�धकांश
सूती	वR	िमले	वह)	पर	<थािपत	हBई।	वण
न	क7�जए।
उ'र-	आरिंभक	वषQ	ंम 	सूती	वR	उ�ोग	महाराLM 	तथा	गुजरात	के	कपास	उ#पादन	AेS�	तक	ही	सीिमत	थे।	कपास	क7
उपलHधता	बाजार,	प.रवहन,	प'न�	क7	समीपता,	आम	नमीयFु	जलवाय	ुआिद	के	कारक�	ने	इसके	<थानयीकरण	को	बढ़ावा
िदया।	इस	उ�ोग	का	कृिष	से	िनकट	का	संबधं	ह	ैऔर	कृषक�,	कपास	चुनने	वाल�,	गाँठ	बनाने	वाल�,	कताई	करने	वाल�,	रगंाई
करने	वाल�,	िडज़ाइन	बनाने	वाल�,	पकेैट	बनाने	वाल�	और	�सलाई	करने	वाल�	को	यह	जीिवका	!दान	करता	ह।ै

4.	 भारत	के 	�लये	रसायन	उ�ोग	बहBत	मह#वपूण
 	Tय�	है।	इस	कथन	पर	अपने	िवचार	EयF	क7�जए।
उ'र-	भारत	म 	रसायन	उ�ोग	तेजी	से	िवक�सत	हो	रहा	तथा	फैल	रहा	ह।ै	इसक7	भागीदारी	सकल	घरलेू	उ#पाद	म 	लगभग	3
!ितशत	ह।ै	यह	उ�ोग	एिशया	का	तीसरा	बड़ा	तथा	िवXव	म 	आकार	क7	YिL	से	12व 	<थान	पर	ह।ै	इसम 	लघु	तथा	बृहत	दोन�
!कार	क7	िविनमा
ण	इकाइयाँ	स;Pम�लत	ह2।	अकािब
िनक	और	काब
िनक	दोन�	AेS�	म 	तीZ	वृि[	दज
	क7	गई	ह।ै

5.	 देश	म 	उ�ोग�	के 	असमान	िवकास	का	आपक7	YिL	म 	Tया	कारण	है?	<पL	क7�जए।
उ'र-	उ�ोग�	के	असमान	िवकास	के	िनPन�ल�खत	कारण	ह2:-
1.	 उ�ोग�	क7	<थापना	जिटल	ह।ै	इसके	क1चे	माल	क7	उपलHधता,	Jिमक,	पूँजी,	शिF	के	साधन	तथा	बाज़ार	आिद	क7



उपलHधता	से	!भािवत	होती	ह।ै	इन	सभी	कारक�	को	एक	<थान	पर	पाया	जाना	लगभग	असंभव	ह।ै	फल<व\प	िविनमा
ण
उ�ोग	क7	<थापना	के	�लए	वही	<थान	उपयFु	ह	ैजहाँ	ये	कारक	उपलHध	ह�।

2.	 सरकार	क7	गलत	नीितय�	के	कारण	से	भी	उ�ोग�	पर	गलत	!भाव	पड़ता	ह।ै
6.	 इलTैटM ोिनक 	उ�ोग	ने	भारत	के 	आम	लोग�	के 	जीवन	और	देश	क7	अथ
Eयव<था	म 	@ा;Iतकारी	प.रवत
न	ला	िदया	है।	Tया	आप

इस	कथन	से	सहमत	ह2	अपने	िवचार	EयF	क7�जए।
उ'र-
1.	 इस	उ�ोग	के	अIतग
त	िविभ]	!कार	के	उ#पाद	Eयापक	\प	से	तयैार	िकए	जाते	ह2	जसेै-टM ां�ज<टर,	टे�लिवजन,	टे�लफोन,

से^यलुर	फोन,	पेजर,	कP:यूटर,	टेलीफोन	एTसच ज	आिद।
2.	 यह	उ�ोग	डाकघर�,	तारघर�,	रAा,	रलेवे,	ब2क,	वायपु.रवहन	और	मौसम	िवभाग	के	�लए	उनक7	आवXयकतानुसार	अनेक

!कार	के	उपकरण	तयैार	करता	ह।ै
3.	 संचार	म 	लाख�	लोग	मोबाइल	फोन	का	उपयोग	कर	रहे	ह2।
4.	 सूचना	!ौ�ोिगक7	उ�ोग	से	31	माच
	2005	तक	10	लाख	से	_यादा	को	रोजगार	िमला	ह।ै
5.	 यह	उ�ोग	िवदेशी	मुKा	कमाने	वाला	!मुख	उ�ोग	ह	ैTय�िक	इससे	बहBत	बड़ी	सं`या	म 	लोग�	को	िवदेश�	म 	रोजगार	िमल

रहा	ह।ै
7.	 Tया	आप	इस	कथन	से	सहमत	है	िक	कुटीर 	उ�ोग	भी	भारतीय	अथ
Eयव<था	क7	रीढ़	है	कुटीर 	उ�ोग�	क7	उपयोिगता	पर,

अपने	िवचार	EयF	क7�जए।
उ'र-	कुटीर	उ�ोग	लघु	<तर	के	उ�ोग	होते	ह2	जो	aामीण	और	कृिष	आधा.रत	जनसं`या	क7	आवXयकताओं	को	पूरा	करती	है
तथा	रोजगार	के	cोत	के	\प	म 	अित.रF	आय	का	cोत	भी	उपलHध	करवाती	ह।ै	भारत	क7	अ�धकतर	जनसं`या	aामीण	है
तथा	लघु	उ�ोग�	म 	ही	काय
र'	ह।ै	इसक7	देश	क7	अथ
वयव<था	और	सकल	घरलेू	उ#पाद	म 	मह#वपूण
	भूिमका	ह।ै



मह�वपूण� 	
�नो�र	

बह�िवक�पीय	
�न:-
1.	क�चे	माल	को	मू�यवान	उ�पाद	म!	प"रवित�त	कर	अ%धक	मा'ा	म!	व(तुओं	के 	उ�पादन	क,	िन-न%ल%खत	म!	से	कौन	सी	
ि1या
है?

1.	 
ाथिमक	काय�
2.	 ि4तीयक	काय�
3.	 तृतीयक	काय�
4.	 सूचना	
ौ�ोिगक,	काय�

उ�र-	(2)	ि4तीयक	काय�

2.	िकसी	देश	क,	आ%थ�क	शि8	िन-न%ल%खत	म!	से	िकसके 	िवकास	म!	मापी	जाती	है?

1.	 िविनमा�ण	उ�ोग
2.	 कृिष
3.	 खनन
4.	 प"रवहन

उ�र-	(1)	िविनमा�ण	उ�ोग

3.	िन-न%ल%खत	म!	से	कौन	सा	कारक	िकसी	उ�ोग	क,	अव;(थित	म!	सबसे	मह�वपूण� 	भूिमका	िनभाता	है?

1.	 क�चे	माल	और	शि8	क,	उपल=धता
2.	 >िमक	शि8	क,	उपल=धता
3.	 प"रवहन	एवं	बाजार	क,	उपल=धता
4.	 पूंजी	और	@यूनतम	उ�पादन	लागत

उ�र-	(4)	पूंजी	और	@यूनतम	उ�पादन	लागत

4.	िन-न%ल%खत	म!	से	कौन	सा	उ�ोग	अ@य	तीनA	से	
य8ु	क�चे	माल	के 	Bोत	के 	आधार	पर	िभC	है?

1.	 पेटE ो	रसायन	उ�ोग
2.	 सूती	वF	उ�ोग



3.	 चीनी	उ�ोग
4.	 वन(पित	तेल	उ�ोग

उ�र-	(1)	पेटE ो	रसायन	उ�ोग

5.	िन-न%ल%खत	म!	से	कौन	सा	देश,	िव�व	म!	क�चे	जूट	और	जूट	से	बनी	व(तुओं	का	सबसे	बड़ा	उ�पादक	है?

1.	 बांHलादेश
2.	 भारत
3.	 Iाजील
4.	 िम>

उ�र-	(2)	भारत

6.	भारत	का	कौन-सा	लोहा	इ(पात	संयं'	जम�न	के 	सहयोग	से	(थािपत	िकया	गया	है?

1.	 िभलाई
2.	 बोकांरो
3.	 दगुा�पुर
4.	 राउरकेला

उ�र-	(3)	दगुा�पुर

7.	िन-न%ल%खत	म!	से	कौन	सा	नगर	भारत	क,	इलLैटE ािनक 	राजधानी	के 	Mप	म!	जाना	जाता	है?

1.	 बगंलौर
2.	 िदNी
3.	 लखनऊ
4.	 पुणे

उ�र-	(1)	बगंलौर

8.	िन-न%ल%खत	राPय	समूहA	म!	से	िकस	राPय	समूहA	म!	सबसे	अ%धक	चीनी	मील!	है?

1.	 तिमलनाडु	व	आ@R
देश
2.	 महाराSE 	व	कना�टक
3.	 उ�र	
देश	व	िबहार
4.	 गुजरात	और	पंजाब



उ�र-	(3)	उ�र	
देश	व	िबहार

9.	िन-न%ल%खत	म!	से	कौन	सा	नगर	लोहा	और	इ(पात	उ�ोग	के 	अित"र8	वाहन	िनमा�ण	उ�ोग	का	के@T 	है?

1.	 मु-बई
2.	 िदNी
3.	 बगंलौर
4.	 जमशेदपुर

उ�र-	(4)	जमशेदपुर

10.	िन-न%ल%खत	राPयA	म!	से	िकस	राPय	म!	दो	सॉVटवेयर	
ौ�ोिगक,	पाक� 	है?

1.	 गुजरात
2.	 केरल
3.	 महाराSE
4.	 उड़ीसा

उ�र-	(3)	महाराSE

11.	िन-न	म!	से	कौन-सा	उ�ोग	चूना	प�थर	को	क�चे	माल	के 	Mप	मे	
य8ु	करता	है?

1.	 ए�यूिमिनियम
2.	 सीम!ट
3.	 चीनी
4.	 पटसन

उ�र-	(2)	सीम!ट

12.	कोलकाता	प�न	पर	बढ़ते	दवाब	को	कम	करने	के 	%लए	िन-न%ल%खत	
मुख	प�नA	म!	से	िकसका	िवकास	िकया	गया?

1.	 कांडला
2.	 ह;�दया
3.	 पारादीप
4.	 मामा�गाओ

उ�र-	(2)	ह;�दया

13.	सूचना	
ौ�ोिगक	उ�ोग	के 	%लए	िवदेशी	मुTा	
ाX	करने	का	िन-न	म!	से	कौन	सा	
मुख	Bोत	रहा	है?



1.	 भारत	हवैी	इल;ैLटEस	(भेल)
2.	 (टील	अथॉ"रटी	ऑफ	इिंडया	%लिमटेड	(सेल)
3.	 [यवसाय	
ि1या	बा\	Bोतीकरण	(बी.	पी.	ओ.)

4.	 ऑयल	इ;]डया	%लिमटेड

उ�र-	(3)	[यवसाय	
ि1या	बा\	Bोतीकरण	(बी.	पी.	ओ.)

14.	िपरा-बूर	िकस	%लए	
%स^	है?

1.	 सूती	कपड़ा	उ�ोग	का	के@T
2.	 रशेम	क,	कढ़ाई
3.	 चमड़ा	उ�ोग	के	%लए
4.	 रले	के	िड=बे

उ�र-	(3)	चमड़ा	उ�ोग	के	%लए

1	अंक	वाले	
शन

�न	1.	िविनमाण	िकसे	कहते	ह_	?
उ�र-	क�चे	माल	को	मू�यवान	उ�पाद	म!	प"रवित�त	कर	अ%धक	मा'ा	म!	व(तुओं	के	उ�पादन	को	िविनमा�ण	कहते	ह_।


�न	2.	कौन	सा	कारक	िकसी	उ�ोग	क,	अव;(थित	म!	सबसे	मह�वपूण� 	भूिमका	िनभाता	है	?
उ�र-	@यूनतम	उ�पादन	लागत।


�न	3.	िविनमाण	उ�ोगA	का	Lया	मह�व	है	?
उ�र-	िविनमा�ण	उ�ोगA	के	िवकास	तथा	(पधा�	से	कृिष	उ�पादन	और	वािणPय	[यापार	को	बढ़ावा	िमलता	ह।ै


�न	4.	उ�ोगA	क,	(थापना	को	
भािवत	करने	वाले	कारक	कौन-कौन	से	है	?
उ�र-	क�चे	माल	क,	उपल=धता,	>िमक,	पूंजी,	बाजार,	शि8	के	साधन,	िव�ीय	सं(थाएँ	आिद।


�न	5.	आधारभूत	उ�ोग	िकसे	कहते	ह_?
उ�र-	ऐसे	उ�ोग	%जनके	उ�पादन	व	क�चे	माल	पर	दसूर	ेउ�ोग	िनभ�र	ह_	जसेै	लोहा—इ(पात	उ�ोग,	ए�यूमीिनयम	उ�ोग,	
गलन
उ�ोग	आिद।


�न	6.	भारत	का	कौन	सा	लोहा	इ(पात	संयं'	जम�न	के 	सहयोग	से	(थािपत	िकया	गया	है	?
उ�र-	दगुा�पुर।


�न	7.	पहला	सफल	सूती	वF	उ�ोग	कब	व	कहाँ	लगाया	गया	था	?
उ�र-	1854	म!	मुंबई	म!	|




�न	8.	कौन	सी	एज!सी	साव�जिनक	cे'	म!	(टील	बाजार	म!	उपल=ध	करवाती	है।
उ�र-	(टील	अथॉ"रटी	ऑफ	इ;]डया	%लिमटेड।


�न	9.	सीम!ट	उ�ोग	क,	इकाइयाँ	गुजरात	म!	LयA	लगाई	गई	ह_?
उ�र-	गुजरात	म!	इस	उ�ोग	को	खाड़ी	देशA	म!	िनयित	क,	सुिवधाएँ	उपल=ध	ह_।


�न	10.	पहला	सीम!ट	उ�ोग	कब	और	कहाँ	(थािपत	िकया	गया	?
उ�र-	1904	म!	चेCई	म!।


�न	11.	भारत	क,	इलLैटE ािनक 	राजधानी	का	नाम	%ल%खए।
उ�र-	बगंलौर


�न	12.	ि4तीयक	ि1याओं	का	Lया	अथ� 	है।
उ�र-	ि4तीयक	ि1याओं	म!	लगे	[यि8	क�चे	माल	का	आकार	बदलकर	व	उसे	प"रdकृत	व(तुओं	म!	प"रवित�त	करते	ह_।


�न	13.	कौन	से	उ�ोग	म!	चूना	प�थर	को	क�चे	माल	के 	Mप	म!	
योग	िकया	जाता	है	|
उ�र-	सीम!ट	उ�ोग।


�न	14.	परैा-बूर	िकस	%लए	
%स^	है?
उ�र-	रलेगाड़ी	व	मालगाड़ी	के	िड=बे	बनाने	के	%लए।


�न	15.	पटसन	का	सबसे	बड़ा	उ�पादक	देश	कौन	सा	है	?
उ�र-	बांHलादेश।


�न	16.	िभलाई	इ(पात	कारखाना	िकस	राPय	म!	है?
उ�र-	छ�ीसगढ़।


�न	17.	वायु	
दषूण	को	बढ़ावा	देने	वाले	उ�ोगA	के 	नाम	बताइए।
उ�र-	
गलन	उ�ोग,	रसायन	व	कागज़	उ�ोग,	तेलशोधन	शालाएँ,	ईटA	के	भgे।


�न	18.	hविन	
दषूण	को	बढ़ावा	देने	वाले	उ�ोगA	के 	नाम	बताइए।
उ�र-	जेनरटेर,	औ�ोिगक	व	िनमा�ण	काय�,	लकड़ी	चीरने	के	कारखाने,	िव�ुत	िडEल	|

लघु	/	दीघ� 	
�न	(3/5	अंक	वाले	
�न)

�न	1.	उ�ोगA	क,	अव;(थित	क,	
भािवत	करने	वाले	तीन	भौितक	कारक	बताइए।
उ�र-

1.	 क�चे	माल	क,	उपल=धता



2.	 शि8	को	साधन
3.	 अनुकूल	जलवायु
4.	 मानवीय	कारक


�न	2.	उ�ोगA	क,	अव;(थित	को	
भािवत	करने	वाले	तीन	मानवीय	कारक	बताइए।
उ�र-

1.	 मानवीय	कारक
2.	 �वम
3.	 पूंजी
4.	 बाजार
5.	 प"रवहन	और	संचार	क,	सुिवधाएँ।


�न	3.	साव�जिनक	व	िनजी	cे'	के 	उ�ोगA	म!	अ@तर	(पS	क,%जए।
उ�र-	साव�जिनक	cे'	को	उ�ोग	:-	वे	उ�ोग	%जनका	(वािम�व	राPय	सरकार	या	के@Tीय	सरकार	के	िकसी	संगठन	के	पास	होता	ह।ै
जसेै	भारतीय	रले,	जहाज	िनमा�ण	उ�ोग,	िभलाई	और	दगुांपुर	लोहा-इ(पात	के	उ�ोग	आिद।
िनजी	cे'	के 	उ�ोग	:-	वे	उ�ोग	%जनका	(वािम�व	कुछ	[यि8यA	अथवा	फमA	या	कपिनयA	के	पास	होता	ह।ै	जसेै	िIटािनया	उ�ोग
जो	Iैड	और	िब(कुट	बनाता	ह,ै	िदNी	म!	jयोर	िडE ंLस	जसेै	कै-पा	कोला,	जमशेदपुर	म!	िट(क,।


�न	4.	भारत	म!	अ%धकांश	जूट	िमल!	प;�चम	बगंाल	म!	LयA	;(थत	ह_?
उ�र-

1.	 भारत	म!	सबसे	अ%धक	पटसन	का	उ�पादन	प;�चम	बगंाल	म!	होता	ह।ै
2.	 इस	उ�ोग	को	पानी	क,	अ%धक	आव�यकता	पड़ती	ह	ैजो	ह�गली	नदी	से	पयाX	मा'ा	म!	िमल	जाता	ह।ै
3.	 स(ते	मजदरू	भी	िमल	जाते	ह_।
4.	 चीज़ो	के	िनयित	के	%लए	कोलकाता	का	ब@दरगाह	ह।ै


�न	5.	िविनमा�ण	उ�ोग	को	भारत	के 	आ%थ�क	िवकास	क,	रीढ़	क,	हkी	LयA	माना	जाता	है	?
उ�र-	%जस	
कार	शरीर	को	आकार	रीढ़	क,	हkी	से	िमलता	ह	ैउसी	
कार	एक	देश	क,	अथ�[यव(था	के	आ%थ�क	िवकास	का	मुlय
आधार	िविनमा�ण	उ�ोग	ह।ै

1.	 कृिष	के	आधुिनक,करण	म!	सहायक	ह_।
2.	 ि4तीयक	तथा	तृतीयक	सेवाओं	म!	रोजगार	उपल=ध	करवाते	ह_।
3.	 िवदेशी	मुTा	
ाX	होती	ह।ै
4.	 बेरोजगारी	और	गरीबी	को	दरू	करने	म!	सहायक	ह।ै
5.	 राSE ीय	धन	म!	वृि^	होती	ह।ै



6.	 दिैनक	आव�यकताओं	को	पूरा	करते	ह_।


�न	6.	चीनी	उ�ोग	के 	स-मुख	कौन-कौन	सी	चुनौितयाँ	ह_	?
उ�र-

1.	 यह	उ�ोग	मौसमी	
कृित	का	ह,ै	छोटी	अव%ध	का	होता	ह।ै
2.	 गCे	का	उ�पादन	
ित	हLैटेयर	कम	ह।ै
3.	 पुरानी	मशीनA	का	होना।
4.	 खोई	का	अ%धकतम	इ(तेमाल	न	कर	पाना।
5.	 प"रवहन	के	साधनA	के	असcम	होने	के	कारण	गCे	का	समय	पर	कारखानA	म!	न	पह� ँचना।


�न	7.	'कृिष 	और	उ�ोग	एक	दसूरे	से	अलग	नहm,	ब;�क	एक	दसूरे	के 	पूरक	ह_।’	(पS	क,%जए।
उ�र-	कृिष	उ�ोगA	के	%लए	बड़ी	मा'ा	म!	क�चा	माल	जसेै	कपास,	जूट,	गCा	आिद	का	उ�पादन	करती	ह।ै
उ�ोग	िकसानA	को	खेती	के	िवकास	के	%लए	उव�रक,	क,टनाशक,	खरपतवार	नाशक,	मशीन!	आिद	उपल=ध	कराता	ह।ै
कृिष	उ�पादन	म!	वृि^	स-भव	ह�ई	ह।ै
उ�ोगA	4ारा	कृिष	उ�पादA	को	मंडी	तक	पह� ँचा,	बेचना	काफ,	आसान	हो	गया	ह	ै|


�न	8.	सूती	वF	उ�ोग	के 	सामने	कौन-कौन	सी	सम(याएँ 	ह_?

उ�र-

1.	 पुराणी	और	परपंरागत	तकनीक
2.	 लबें	रशेे	वाली	कपास	क,	पदैावार	का	कम	होना।
3.	 नई	मशीनरी	का	अभाव।
4.	 कृि'म	वF	उ�ोग	से	
ित(पधा�।
5.	 अिनयिमत	िबजली	क,	आपूित�।


�न	9.	हमारे	देश	के 	%लए	सीम!ट	उ�ोग	का	िवकास	अित	मह�वपूण� 	है,	LयA	?
उ�र-

1.	 भवन,	फैLट"रयाँ,	सड़क! ,	पुल,	बाँध,	घर	आिद	का	िनमा�ण	करने	के	%लए	आव�यक	ह।ै
2.	 उ�म	गुणव�ा	वाले	सीम!ट	का	उ�पादन	करता	ह।ै
3.	 अV,का	के	देशA	म!	मांग	रहती	ह।ै


�न	10.	भारत	म!	उदारीकरण	एवं	
�यc	िवदेशी	िनवेश	ने	िकस	
कार	मोटरगाड़ी	उ�ोग	म!	अ�य%धक	वृि^	क,	है	?	(पS	क,%जए।
उ�र-

1.	 उदारीकरण	के	प�चात	नए	और	आधुिनक	माॅडल	के	वाहनA	का	बाजार	बढ़ा	ह	ै|



2.	 वहनA	क,	माँग	बढ़ी	ह।ै	कार,	(कूटर,	ऑटो	"रLशा	म!	अपार	वृि^	ह�ई	ह।ै
3.	 
�यc	िवदेशी	िनवेश	के	साथ	नई	
ौ�ोिगक,	के	उपयोग	से	यह	उ�ोग	िव�व(तरीय	िवकास	के	(तर	पर	आ	गया	ह।ै
4.	 आज	15	इकाइयाँ	कार,	14	इकाइयाँ	(कूटर,	मोटरसाइिकल	तथा	ऑटो"रLशा	का	िनमा�ण	करती	ह_।


�न	11.	जूट	उ�ोग	िकन	चुनौितयA	का	सामना	कर	रहा	है।

उ�र-

1.	 कृि'म	रशेA	से	चीज!	बनने	लगी	ह_।
2.	 कृि'म	रशेे	से	बनी	चीजे	स(ती	होती	ह_।
3.	 जूट	क,	खेती	पर	[यय	बह�त	हो	जाता	ह।ै
4.	 िवदेशी	(पधा�	का	मुकाबला	बाजार	म!	चुनौती	के	Mप	म!	खड़ा	ह।ै
5.	 बांHलादेश	अ@तरा�SE ीय	बाजार	म!	चुनौती	के	Mप	म!	खड़ा	ह।ै


�न	12.	उ�ोगA	4ारा	पया�वरणीय	
दषूण	को	कम	करने	के 	%लए	उठाए	गए	िविभC	उपायA	का	वण�न	क,%जए।
उ�र-

1.	 
दिूषत	जल	क,	निदयA	म!	न	बहाया	जाये।
2.	 जल	को	साफ	करके	
वािहत	करना	चािहए।
3.	 जल	िव�ुत	का	
योग	करना	चािहए।
4.	 ऐसी	मशीनरी	का	
योग	करना	चािहए	जो	कम	hविन	कर	े|


�न	13.	भारत	के 	सूचना	
ौ�ोिगक,	उ�ोग	का	आ%थ�क	िवकास	म!	योगदान	का	वण�न	क,%जए।
उ�र-

1.	 रोजगार	उपल=ध	करवाता	ह।ै
2.	 िवदेशी	मुTा	अ%जत	करता	ह।ै
3.	 काय�रत	मिहलाओं	क,	संlया	म!	वृि^	ह�ई	ह।ै
4.	 हाड�वेयर	और	सॉoटवेयर	का	िनरतंर	िवकास	ही	रहा	ह।ै
5.	 सॉoटवेयर	
ौ�ोिगक,	पाक� ,	िवशेषpA	को	एकल	िवंडो	सेवा	तथा	उ�च	आंकड़े	संचार	सुिवधा	
दान	करते	ह_।


�न	14.	उ�ोगA	के 	िविभC	वगqकरण	कौन	से	है?
उ�र-

1.	 >िमकA	क,	संlया	के	आधार	पर
2.	 उ�पादA	के	आधार	पर
3.	 क�चे	माल	क,	
कृित	के	आधार	पर
4.	 (वािम�व	के	आधार	पर



5.	 बनी	ह�ई	चीजA	क,	
कृित	के	आधार	पर


�न	15.	साव�जिनक	व	िनजी	cे'	के 	उ�ोगA	म!	अ@तर?
उ�र-	साव�जिनक	cे'-	वे	उ�ोग,	%जनका	(वािम�व	राPय	सरकार	व	के@Tीय	सरकार	के	िकसी	संगठन	के	पास	होता	ह	ैउदाहरण
भारतीय	रले,	िभलाई,	दगुा�पुर	आिद	म!	लोहे	और	इ(पात	के	उ�ोग	जहाज	िनमा�ण	का	उ�ोग	आिद।
िनजी	cे'	के 	उ�ोग-	वे	उ�ोग	%जनका	(वािम�व	कुछ	[यि8यA	अथवा	फमr	क-पिनयA	के	पास	होता	ह	ैउदाहरण	-	िदNी	म!	ऐसे
उ�ोग	jयोर	िडE ंLस	जो	कै-पा	कोला	आिद	बनाते	ह,ै	िIटािनया	उ�ोग	जो	डबल	रोटी	िब(कुट	इ�यािद	बनाते	ह।ै


�न	16.	भारत	क,	अ%धकांश	जूट	िमले	प;�चमी	बगंाल	म!	Lयो	;(थत	है?
उ�र-

1.	 प;�चमी	बगंाल	पटसन	का	घर	ह।ै
2.	 भारत	म!	सबसे	अ%धक	पटसन	इसी	राPय	मे	पदैा	होता	ह।ै
3.	 इस	उ�ोग	को	पानी	क,	बह�त	अ%धक	आव�यकता	पड़ती	ह	ैजो	ह�गली	नदी	से	पया�X	मा'ा	म!	िमल	जाता	ह।ै
4.	 कोयला	और	लोहा	जो	इस	उ�ोग	के	%लए	आव�यकता	होते	ह,ै	वे	पास	क,	रानीगजं	क,	खानA	से	
ाX	हो	जाते	ह।ै


�न	17.	िविनमा�ण	उ�ोग	भारत	के 	आ%थ�क	िवकास	क,	रीढ़	क,	हkी	माना	जाता	है?	कारण।
उ�र-	िविनमा�ण-	क�चे	माल	को	अ%धक	मा'ा	म!	मू�यवान	व(तुओं	म!	बदलने	क,	
ि1या	को	व(तु	िनमा�ण	कहा	जाता	ह।ै
मह�व-

1.	 िकसी	देश	क,	अथ�[यव(था	और	लोगA	के	जीवन	मे	मह�वपूण�	भूिमका	अदा	करते	ह।ै
2.	 दिैनक	आव�यकताओं	को	पूरा	करते	ह।ै
3.	 व(तुएँ	देश-िवदेश	म!	बेचकर	िवदेशी	मुTा	कमाई	जा	सकती	ह।ै
4.	 %जससे	राSE ीय	धन	म!	वृि^	होती	ह।ै


�न	18.	अ%धकांश	पटसन	उ�ोग	ह�गली	नदी	के 	तट	पर	अथवा	प;�चमी	बगंाल	म!	Lयो	;(थत	है?	(पS	करो।
उ�र-

1.	 बह�त	से	छोटे	और	मंझले	उ�ोग	लोहा	तथा	इ(पात	उ�ोग	पर	िनभ�र	करते	ह।ै
2.	 यह	भारी	इजंीिनय"रगं	मशीनA	और	रcा	उपकरण,	वाहन,	जहाज	आिद	के	%लए	रीढ़	क,	हkी	ह।ै
3.	 इन	उ�ोगA	से	बड़ी	संlया	म!	लोगA	को	रोजगार	
ाX	होता	ह।ै


�न	19.	लोहा	तथा	इ(पात	उ�ोग	को	आधारभूत	उ�ोग	LयA	कहते	है?	कारण	%लखो।
उ�र-

1.	 यह	उ�ोग	मौसमी	
कृित	का	ह।ै
2.	 उ�पादन	क,	िव%ध	पुरानी	और	िन-नकोिट	क,	ह।ै



3.	 गCे	को	िमलA	तक	पह� ँचाने	म!	देर	हो	जाती	ह।ै
4.	 गCे	क,	खोई	के	अ%धक	से	अ%धक	उपयोग	करने	क,	आव�यकता	ह।ै


�न	20.	चीनी	उ�ोग	के 	स-मुख	चुनौितयां	कौन-कौन	सी	है?
उ�र-

1.	 कृिष	उ�ोगA	के	िवकास	के	%लए	अनेक	
कार	के	क�चे	माल	का	उ�पादन	करती	ह।ै
2.	 और	औ�ोिगक	उCित	के	%लए	एक	ठोस	आधार	का	िनमा�ण	करती	ह।ै
3.	 उ�ोगA	के	कारण	ही	कृिष	उ�पादन	म!	वृि^	स-भव	हो	पाई	ह।ै
4.	 %सचांई	प-पA,	उव�रकA,	क,टनाशकA,	खरपतवार	नाशकA,	मशीनA	आिद	को	िकसानA	केा	उनके	खेतA	म!	उ�पादन	बढ़ाने	के	%लए

बेचते	ह।ै


�न	21.	कृिष 	और	उ�ोग	एक	दसूरे	से	अलग	नही,	ब;�क	एक	दसूरे	के 	पूरक	है।	‘(पS	करो’।
उ�र-

1.	 िविभC	
ि1याओं	म!	जल	का	@यूनतम	उपयोग
2.	 जल	का	दो	या	अ%धक	उ�रोतर	अव(थाओं	म!	पुनः	च1ण	क,	ओर	िवशेष	hयान	िदया	जाए।
3.	 जल	क,	आव�यकता	को	पूरा	करने	के	%लए	घरA	क,	छतA	पर	जल	संuहण	िकया	जाए।
4.	 अपिशS	पदाथr	को	
वािहत	करने	से	पहले	उनका	शोधन	िकया	जाए।


�न	22.	उ�ोगA	4ारा	पया�वरण	िन-नीकरण	कम	करने	के 	%लए	उठाए	गए	उपाय?
उ�र-

1.	 सीम!ट	भवनA,	फै;LटEयो,	सड़कA,	बांधA,	पुलA,	घरA,	हवाई	अkो	और	दसूर	े[यापा"रक	(थलA	का	िनमा�ण	करने	के	%लए	आव�यक
ह।ै

2.	 भारत	उ�म	गुणव�ावाली	िविभC	
कार	क,	सीमेट	का	उ�पादन	करता	ह।ै
3.	 अV,का	के	देशA	म!	बह�त	मांग	रहती	ह।ै
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